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ВСТУП 

Актуальність теми. Економічне та соціальне значення туризму в 

сучасних умовах полягає у сприянні розвитку економіки та підвищенні 

престижу країни. Світовий туризм охоплює практично всі країни, але їхнє 

місце на ринку туристичних послуг значно відрізняється. Це залежить від 

наявності туристичних ресурсів, доступності, розвиненості інфраструктури, 

якості турпродукту та його просування на ринку, а також безпеки подорожей. 

Серед європейських субрегіонів лідируюче місце у розвитку туризму 

займає Центральна Європа. Цей субрегіон характеризується різноманітністю 

країн, пропонованим туристичним продуктом та традиціями гостинності. До 

цього регіону відносяться дев'ять різних країн, географічно розташованих 

між Балтійським і Середземним морями (Австрія, Чехія, Угорщина, 

Німеччина, Польща, Словаччина, Ліхтенштейн, Словенія та Швейцарія). 

Кожного року ці країни викликають все більший інтерес туристів з усього 

світу, що створює потребу в розширенні туристичних послуг, різноманітних 

туристичних напрямків та більш ефективному використанні туристичного 

потенціалу цих країн. 

Дослідження сучасного стану та перспектив розвитку туризму в країнах 

Центральної Європи є актуальним з огляду на ряд складових. Країни 

Центральної Європи займають важливе географічне положення і мають 

багатий культурний спадок та розмаїття природних ландшафтів, що 

приваблюють подорожуючих. У цих країнах спостерігається активний 

розвиток туристичної інфраструктури, що створює нові можливості для 

розвитку туризму. Також важливо вивчити вплив пандемії COVID-19 на 

туризм у цьому регіоні і визначити стратегії відновлення сектору. Центральна 

Європа є популярним напрямком для туристів завдяки історичним пам'яткам, 

культурним заходам, кулінарним традиціям та природним ресурсам. 

Дослідження сучасного стану та перспектив розвитку туризму в цьому 

регіоні допоможе вирішити стратегічні завдання, зокрема збереження 
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культурної спадщини, створення сталої інфраструктури та залучення 

інвестицій. 

Зв’язок роботи з науковим програмами, планами, темами. 

Дипломна робота бакалавра виконана у контексті тематики, яку розробляє 

кафедра туризму та готельно-ресторанної справи Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Мета роботи – дослідити тенденції, проблеми і перспективи розвитку 

туризму в країнах Центральної Європи та запропонувати шляхи вирішення 

визначених проблем в регіоні. 

Для досягнення мети дослідження були сформульовані такі завдання: 

- дослідити теоретичні основи розвитку міжнародного туризму; 

- визначити позицію Європейського регіону на міжнародному ринку 

туристичних послуг; 

- проаналізувати чинники, що сприяють розвитку туризму в 

Європейському регіоні; 

- виявити конкурентні переваги країн Центральної Європи у сфері 

туризму; 

- дослідити проблеми, з якими стикаються країни Центральної Європи 

щодо інтеграції на міжнародному туристичному ринку; 

- визначити шляхи оптимізації туризму для привернення уваги до країн 

Центральної Європи на міжнародному туристичному ринку. 

Об’єкт даного дослідження: міжнародний ринок туристичних послуг. 

Предмет дослідження: стан та перспективи країн Центральної Європи 

на міжнародному туристичному ринку. 

Методи та методологія дослідження. У дипломній роботі використано 

загальнонаукові методи, такі як аналіз, синтез, порівняння, а також 

статистичний та картографічний аналіз. Методи аналізу та синтезу 

використовувалися для дослідження компонентів рекреаційно-туристичного 

потенціалу країн Центральної Європи. Метод порівняння застосовувався для 

зіставлення туристичних потоків за період 2018-2023 років. Статистичний 
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аналіз використовувався для оцінки динаміки та структури міжнародного 

туристичного ринку. Картографічний метод був застосований для визначення 

географічного розташування регіону Центральної Європи. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що їх 

можна використати у практичній діяльності фахівців туристичної сфери, а 

також у навчальному процесі під час вивчення таких дисциплін, як 

«Туристичне країнознавство», «Географія туризму», «Туроперейтинг», та 

інші. 

Структурно робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел. 

Елементи наукової новизни роботи полягають у вивченні теми, яка 

ще недостатньо досліджена. Зокрема, було охарактеризовано основні 

тенденції розвитку міжнародного ринку туристичних послуг, виявлено 

чинники розвитку туризму в центральноєвропейських країнах, з’ясовано 

проблеми розвитку туризму в країнах регіону, окреслено стратегічні 

напрямки і перспективи розвитку туризму в регіоні.  

Апробація результатів дослідження здійсненна шляхом обговорення її 

основних положень на кафедрі туризму та готельно-ресторанної справи, а 

також через виголошення її окремих положень на студентській науковій 

конференції навесні 2024 р. 

Публікації. Окремі тези та напрацювання кваліфікаційної роботи були 

сформульовані у статті «Особливості європейського регіону у міжнародній 

системі туристичних послуг», поданій до друку за матеріалами зазначеної 

конференції. 

Структура роботи визначена метою і завданнями дослідження, 

складається зі вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків та 

списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 

56 сторінках. Загальний обсяг роботи – 63 сторінки. Список використаних 

джерел налічує 58 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

Результати дослідження, проведеного у рамках виконання дипломної 

роботи, дозволили сформулювати такі висновки. 

Європа є одним з найважливіших макрорегіонів у світі з погляду 

туризму на сучасному етапі. За особливостями розвитку туризму, ресурсною 

базою та формуванням туристського попиту, Європа поділяється на різні 

субрегіони, такі як Західна Європа, Південна Європа (Середземноморська), 

Центральна і Східна Європа, Північна Європа. Кожен з цих субрегіонів, в 

свою чергу, має свої власні туристичні райони. 

Країни Східної та Центральної Європи привабляють 20% від загальної 

кількості іноземних туристів у Європейському туристичному регіоні. Серед 

лідерів за кількістю в’їзних туристів виділяються Російська Федерація (24,6 

млн. туристів), Польща (19,6 млн. туристів), Угорщина (17,2 млн. туристів) та 

Україна (14,2 млн. туристів). 

Термін «Центральна Європа» і визначення країн, що входять до цього 

регіону, є об'єктом дискусій як на рівні історії країн цього регіону, так і на 

глобальному рівні. У нашій роботі до цього туристичного району включено 

14 різних країн, які утворюють територіальний масив між Західною та 

Східною Європою, розташований від Балтійського до Чорного та 

Адріатичного морів. Країни Балтії (Латвія, Литва, Естонія), що активно 

інтегрувалися з Центральною Європою у 90-ті роки, також розглядаються в 

межах цього регіону. 

У нашому дослідженні основна увага була зосереджена на країнах, що 

входять до так званої Вишеградської четвірки – Польщі, Чехії, Угорщини і 

Словаччини. Факторами, що сприяли розвитку туризму в цих країнах, були їх 

історичні, природно-географічні, історико-культурні та соціально-економічні 

особливості. Рішучою подією для подальшого розвитку туризму у країнах 

Вишеградської групи став їх вступ до Європейського Союзу. 

Аналіз даних про міжнародні туристичні прибуття та доходи від 

міжнародного туризму показує значне збільшення міжнародних туристичних 
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прибуттів у всіх досліджуваних країнах. Наприклад, за період з 2011 по 2019 

рік кількість туристів, що відвідали Чехію, зросла на 59%, в Угорщину – на 

66%, в Польщу – на 47,6%, а в Болгарію – на 47%. Це призвело до зростання 

доходів від міжнародного туризму. У Чехії цей приріст був незначним за цей 

період (лише на 3,9%), але для інших країн це значно більше: для Польщі – 

46,6%, для Словаччини – 43,3%, для Угорщини – 23,1%. 

Аналіз динаміки індексу конкурентоспроможності подорожей та 

туризму вказаними країнами показує різні тенденції змін. Польщі вдалося 

значно покращити свою туристичну конкурентоспроможність: з 58-го місця у 

2009 році вона піднялася до 49-го місця у 2011 році і до 42-го місця у 2019 

році. З іншого боку, для Чехії, Угорщини та Словаччини спостерігається 

погіршення ситуації з конкурентоспроможністю у сфері подорожей та 

туризму: Чехія втратила свої позиції з 26-го місця у 2011 році до 38-го місця у 

2019 році, Угорщина зазнала зниження на 10 позицій і посідає 48-ме місце у 

2019 році, а Словаччина зійшла з 46-го місця на 60-те місце. 

У досліджуваних європейських країнах створені спеціалізовані 

державні структури для керування туристичною індустрією. В усіх цих 

країнах такі структури підпорядковані відповідним профільним 

міністерствам: угорське агентство з туризму функціонує під Міністерством 

національного розвитку; департамент туризму у Польщі опікується 

Міністерством розвитку; управління туризмом управляється Міністерством 

регіонального розвитку; департамент туризму відповідає перед 

Міністерством транспорту та будівництва. 

Крім того, у всіх цих країнах існують спеціалізовані структури, що 

діють у галузі туризму. Наприклад, у Чехії та Словаччині створені 

конвенційні бюро, які спрямовані на просування конгресного туризму. В Чехії 

працює Інститут туризму, який відстежує розвиток та тенденції туризму в 

країні та за кордоном, співпрацює з академічною сферою та оцінює 

діяльність Агентства для розвитку туризму в Чехії. Угорщина має 

Національний туристичний інформаційний центр, який відповідає за 
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моніторинг показників у секторі розміщення, розробку стратегій, планування 

та реалізацію кампаній, спрямованих на підвищення 

конкурентоспроможності галузі та оцінку їх ефективності. 

Для підтримки та розвитку туризму у відповідних країнах владні 

органи проводять різноманітні важливі заходи, спрямовані на покращення 

туристичної інфраструктури, підтримку окремих секторів туризму та 

проекти, спрямовані на підвищення іміджу країн тощо. 

У дослідженні були проаналізовані проблеми, що ускладнюють 

розвиток туристичної галузі в кожній з центральноєвропейських країн, і було 

виділено загальні тенденції. Основними проблемами цих країн були: 

недостатній розвиток туристичної інфраструктури та низький рівень сервісу, 

які не відповідали сучасним міжнародним вимогам та стандартам, що 

прийнятим у Європі; конкуренція з іншими туристичними країнами регіону, 

такими як Греція, Туреччина, Кіпр, Мальта, Єгипет, Іспанія тощо. 

Кілька років тому світ стикнувся з загальною проблемою пандемії 

COVID-19, що за приблизними підрахунками обернулося зниженням 

прибутків у сфері туризму на 80 мільярдів доларів. Незважаючи на це, в 

досліджуваних країнах основними стратегічними напрямками розвитку 

туристичної галузі є зосередження на розвитку культурно-пізнавального 

туризму. Цей напрямок базується на великому інтересі до історико-

культурного потенціалу, який включає численні пам'ятки архітектури, історії, 

літератури, археології, участь у святкуваннях, фестивалях, обрядах тощо. 

Саме цей вид туризму був визнаний експертами Всесвітньої туристичної 

організації одним із п'яти найперспективніших напрямків розвитку туризму у 

ХХІ столітті. 
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